

## 世界范围的航空运输会议：自由化的挑战和机遇

2003 年 3 月 24 至 29 日，蒙特利尔

议程项目 2：审议自由化中重大的政府管理问题

2.3：公平竞争和保障措施

### 可持续生存性和参与

(由秘书长提交)

#### 摘要

本文从公平竞争和保障措施的角度探讨航空承运人的可持续生存性和服务的保障性问题，包括国家援助/补贴的提供。在这方面，本文还讨论为确保发展中国家有效和持续地参与国际航空运输而采取的各项政府管理措施。本文对应由政府采取的行动和有关参与和优惠措施的监管安排提出了若干结论。

会议的行动在第 7.1 段。

#### 参考文件

Doc 9587: 国际航空运输经济管理指导材料

## 1. 引言

1.1 就航空运输而言，“可持续生存性”一般是指航空公司在市场上维系公司存在的能力，并包括有效地继续提供抵/离本土的航空服务。它不仅时常牵扯到诸如市场规模、营业地点和旅行意愿等市场条件并受其影响，而且还服从于国家关于经济发展、劳工、旅游、社会需要和国家安全等的政策。因此，航空承运人的可持续生存性，包括服务的保障性，多年以来一直就是许多国家向本国的航空承运人提供范围广泛的各种援助和补贴（这两者经常通用而且通称为政府对航空业的援助）的一个根本原因。此外，这样做的国家通常还认为一个具有生机的航空运输部门可以带来就业机会、技术转让和外汇方面的利益。但同时认识到，虽然从社会和经济的角度看国家给予一定的援助有其合理性，但国家援助也有可能起到影响航空服务贸易和扭曲竞争的作用。

1.2 国家援助在双边层面实际上也很普遍，因为双边航空运输框架本身就一贯通过限制竞争

的范围而在本国市场向本国的航空承运人提供非金钱形式的隐性援助。近年来缔结的自由化航空服务协定大幅减少或是消除了国家在一些市场上提供的隐性援助。然而，这场以对等为主要基础的自由化运动由于航空公司之间在竞争能力和市场机会上存在的不对称性，因而产生了如何确保一个国家能够有效地和持续地参与国际航空运输体系的关注。《芝加哥公约》第 44 条规定，作为本组织的目的之一，“保证各缔约国的权利充分受到尊重，每一缔约国均有经营国际空运企业的公平的机会”。据此，参与国际航空运输的预期是存在的，虽然这种参与并不要求实现的结果上的均等性，而是要保证参与机会上的最大化。

1.3 本文讨论以上介绍的两个相互关联的问题，即：a) 通过提供国家援助和补贴实现航空承运人的可持续生存性，包括服务的保障性；和 b) 为确保国家有效地和持续地参与竞争的市场而做出的政府管理安排，尤其是航空服务协定中的优惠措施和参与措施。

## 2. 国际民航组织先前所做的工作

2.1 1994 年世界范围的航空运输会议（ATConf/4）认识到，国家援助/补贴本身并不一定不公平的，但其中某些内容具有扭曲竞争的潜力。会议建议各国采取透明的和有效的措施以保证其向某些航空承运人提供援助/补贴不会消极地影响到参与竞争的其它航空承运人，但同时又指出区分对航空承运人的正常投资和国家对它的援助/补贴并不是一件容易的事。ATConf/4 另外建议国际民航组织进行研究，以便为在国际航空运输的经济管理中确保发展中国家有效参与航空运输的优惠措施提出建议。

2.2 1996 年，理事会决定将秘书处根据 ATConf/4 的建议进行的一项关于优惠措施的研究发给各国考虑并尽量采用。这些备用的优惠措施涉及到市场准入、所有权和控制权标准、进离场档期分配和“营业”事项等问题，载于国际民航组织国际航空运输经济管理政策和指导材料（Doc 9587）。1998 年召开的第 32 届大会敦促各国在其航空运输关系中特别考虑发展中国家的利益和需要，并在条件允许时给予适当的优惠措施。

## 3. 近来的发展

### 3.1 可持续生存性

3.1.1 在许多国家，航空部门的一个特点就是国家对本国的航空公司拥有所有权和控制权，尽管自 1980 年代中期以来一直存在着部分或是全面实现私有化的趋势。完整的或部分的国家所有制通常意味着当国家航空公司发生困难和寻求补充资源时由国家或公共机构来提供资本、贷款或担保。此外，许多国家还通过比较间接的办法向国家航空公司提供援助，如给予优惠的税收地位、对机场服务减免收费（包括着陆费）、减收燃油价款或优先安排燃油供应、授予机场免税店专属经营权或地勤服务合同、“买国有”政策（排他性军方和政府购票合同）和其它财政特许权等。有些破产法还含有一些慷慨的规定（如免收利息和免于支付养老金），这也是国家对陷入财务困难的航空公司进行间接援助的一种形式。

3.1.2 据估计，国家直接援助的金额在 1990 年代中期达到最高峰，当时欧洲几家主要承运人收到的援助额高达 100 亿美元以上，至 2000 年开始下降。不过从那以后由于若干国家近来对其航空公司

的财务困难采取应对行动而使后一种趋势发生逆转。大多数地区都向一些承运人（如非洲航空公司、牙买加航空公司、新西兰航空公司、马来西亚航空公司和瑞士航空公司等）提供了一揽子援救办法，说明对国家援助的态度发生了变化。2001年美国发生9月11日的事件后形势更加严峻。9.11事件后有60多个国家，其中首先是美国，向各自的航空公司提供了不同形式的紧急援助。大多数国家出面为一定期限内的第三方战争险保险提供担保，其它国家则用直接拨款的方式向航空公司提供更加全面的援助，以弥补由于立即关闭机场和空域而造成的损失。以间接方式提供的其它国家援助包括贷款担保、按低利率调整贷款结构和税收减让。这种形式多样的支持突出地表明航空运输业被看作是一个战略性行业，而许多国家更把国家航空公司视为战略性投资。

3.1.3 国家除了支持航空公司的公司实体存在之外，还经常为商业上无法维持的航路提供直接的或间接的补贴。这样做可以保证边远地区继续得到基本水平的航空服务，尤其是在那些除了航空运输以外没有其它合理的运输手段而又无法维持商业航空服务的地方。虽然这种援助大多数给了国内的航空服务（如澳大利亚的边远地区航空服务补贴计划和美国的基本航空服务方案），但随着自由化的进程，连接边远地区的国际航路也被认为具备了直接给予补贴的理由。例如在欧洲，欧盟理事会的一条规定（第2408/92号）允许其成员国强制航空承运人在本国境内往来于某个边远地区或发展区机场的定期航班服务上或在境内通往任何地区性机场的交通稀少的航路上履行公共服务的义务。如果在有关航路上没有航空承运人已经开始或者准备开始提供服务，成员国就可以在最高期限的三年内将该航路只向一家航空承运人开放，而从事这种服务的业务权则通过公开招标来加以确定。在加勒比海地区，某些由外国航空公司提供的支线服务，其财务支持来自一些经济严重依赖旅游业和主要市场准入的岛屿发展中国家。

## 3.2 参与

3.2.1 虽然航空服务协定的自由化降低了给予国家航空公司的隐性援助（如通过限制市场准入和定价来实施免于竞争的保护）的程度，但最近缔结的若干自由化的双边和地区性安排却含有关于对竞争力较差的航空公司实行优惠措施和参与措施以促进自由化进程和建立平等的竞争环境的条款。优惠措施是指某一监管关系中的有关各国一致认为是发展中国家有效、持续地参与国际航空运输所必需的非对等性监管安排。而另一方面，参与措施则适用于所有国家，是在逐步向限制性较少的制度的过渡中建立信任和保证竞争加剧后产生的不平等结果不至于太不平等的措施。

3.2.2 虽然有关谈判和给予优惠措施的案资料有限，但给予这种待遇是已知的事实，而在对等的问题上，通常都是发展中国家承诺在经过规定的一段过渡期之后逐步走向比较自由的制度，而不是纯粹的不对等。例如，美国缔结的双边“天空开放”协定中约有三分之一含有过渡附件，对航班班次、第五种自由权、“第七”种全货物自由权、第三国代码共享、包机服务和地面代理服务等施加限制或者规定分段实施的时间，而其中有些限定仅适用于美国的承运人。关于地区协定，柬埔寨、老挝人民民主共和国、缅甸和越南于1998年签署了关于建立次地区航空运输合作的协定（CLMV协定），其目的是逐步实现使四个国家的航空运输市场自由化，以便向充分的市场准入方向发展，同时具体寻求任何其它国家对四国的航空承运人给予优惠待遇。

## 4. 讨论

4.1 航空公司能否保持运作并持续参与国际航空运输，这不仅取决于它投入的相对成本以及在不同市场条件下实现的生产效率，而且还经常要靠上一节所描述的国家给予的各种直接、间接或隐性

的支持。因此，在考虑航空承运人的可持续生存性和参与的问题时，必须同时考虑国家为此目的而向航空公司提供援助的可行性和可取性。

4.2 国家提供援助的目标各不相同，但就国际领域而言，一般的目标在于保持本国航空承运人持续不断地参与有关的航空运输市场，并且保证往来于本国领土的航空服务的持续性。发展中国家更是担心对外国承运人提供国际航空服务形成过分的依赖，尤其是在形势不好、航空服务可能受到不利影响的时候。有些国家还可能认为把本国航空承运人得以生存下去作为提供有效的服务保障的确定性手段。人们广泛认识到，无论其目标和形式如何，国家援助可能具有扭曲市场、招致发生能量倾销和掠夺性定价等反竞争行为的潜力。为了尽量减少对市场竞争的这种消极影响，尤其是直接给予财政援助/补贴的情况，一些国家（和国家集团）制定了关于国家援助/补贴的规则，规定只有在没有其它更好的选择时为了具体的目标才加以使用的标准。

4.3 现实中的一大复杂问题是，由于存在各种间接的或隐性的援助措施而难以对国家援助的总规模得出量化的结果。只有对用金钱形式直接提供的援助/补贴才能在一定程度上进行量化，尽管不同的会计方法和报告习惯很难产生出可比的估量结果。此外，由于对国家援助的态度不尽相同，国家在发现援助水平达到其认为会扭曲竞争时采取的行动，有可能会引起其它国家采取报复行动。

4.4 在向自由化过渡的情况下或者在已经自由化的市场中，可能会出现国家援助虽然影响市场竞争但却能产生经济和/或社会利益的特殊情况。就特别性援助/补贴而言，根据欧盟的经验，财务重组可能有利于促进效率较低的航空公司实现转化的过程。关于重组财务的决策通常是在挽救国家航空公司、保证对受影响最大的人们，尤其是劳工和债权人以最低的成本取得高效运营的过渡的重重社会和政治压力的背景之下做出的。但应该指出，如果没有明确界定的条件（包括目标、充分的时间框架和长期计划）和有关执行、资料披露和监控的严格的管理机制，重组财务只会保护效益欠佳的航空公司，而不会促进内部的效率。因此，航空公司财务重组必须有明确的标准和方法配套才能达到预期的目的。

4.5 为了支持边远地区起码水平的航空服务而提供某种形式的援助，只要其分配是透明的和有效的，从社会利益的角度看也可以具有合理性。在这种情况下，提供援助可以保证所提供的服务达到连续、正常、容量和定价的固定标准，而这些标准在航空承运人单纯考虑商业利益时可能是无法实现的。满足这种社会需要的一个传统办法就是依靠一些隐性的手段，如通过严格管理市场门户和税收在全网络实行交叉补贴，但是由政府管理的交叉补贴制度既不透明又不能刺激效率。一个比较有效、比较透明的替代办法，是向非报酬性的地方服务提供直接的财政补贴，同时做出相应的制度安排，如建立竞争性招/投标制度，明确界定适用于补贴授予方式的选择标准。由于招/投标制度是把补贴和业务权授予最有效率的承运人，正如几个国家的国内经验所表明的，这样就有可能将补贴的成本保持在低水平。问题是这种在国内环境下使用的机制能够在多大程度上运用于国际服务。

4.6 关于国家援助通过航空服务协定的问题，优惠措施和参与措施可以被看作是一个国家向非本国的指定承运人提供的合理的非金钱形式的援助，尤其是在走向一个自由化程度较高的制度的过渡时期。采用这样的措施有助于凝结各国之间努力推进自由化进程的必要信心。在向自由化过渡的情况下，保证发展中国家参与国际航空运输可以成为“如何实现自由化”进程的组成部分。这些措施明显不同于传统的、以对等为基础的双边限制性措施，其目的是给予竞争能力较差的承运人一种非对等性权利或一段进行准备的时间，以便使它们能够发展出某种在一定时期内不受竞争者全面阻抗的服务，进而促使竞

争能力较差的承运人的所在国做出继续循序推进自由化的承诺。例如，优惠措施可以为竞争力较弱而又希望扩大机会的航空公司一个“迎头启动”（如给予更多的业务点），并且允许发展中国家逐步引进自由化（如以后再开放市场）。虽然这些措施在许多情况下可以证明是有用的，但却难以对这种措施制定某个普遍适用的条款，而纳入航空服务协定本文或国际民航组织样板航空服务协定（TASA）中去。相反，可以按照“过渡附件”的路子，采用将合适的具体措施列入附件的办法。

## 5. 结论

5.1 从上述讨论中可以得出以下结论：

- a) 在向自由化过渡的情况下抑或是在已经实现自由化的市场，国家可以考虑继续向本国航空公司提供某种形式的援助，以便保证航空运输业的可持续生存性，解决国家对于服务保障性的正当关切。但国家应该记住，通过援助/补贴将同一市场的竞争者得不到的利益给予本国航空承运人，可能会扭曲国际航空服务贸易，构成不公平竞争行为；
- b) 由于缺乏可以接受的定量方法和存在各种非金钱措施，很难对国家援助的总规模和国家具体援助行为对竞争的影响做出准确的估计。由于这一困难，各国应该认识到，对接受援助/补贴的外国航空公司采取任何不利的行动有可能会引起受影响的国家采取报复行动，从而阻碍国际航空运输自由化的进程；
- c) 在某些情况下，从重组航空承运人的结构和保障服务的角度看，国家援助可以产生经济和/或社会的效益。但即使在这种特殊情况下，国家也应该采取透明的和有效的措施，并配之以明确的标准和方法，以保证援助/补贴不会对市场竞争产生不利的影响；
- d) 各国在其航空运输关系中，应该考虑能否对具有公共服务性质的特定区域内航路上的基本服务明确并允许提供援助；和
- e) 为了保证发展中国家有效和持续地参与并促进自由化进程，各国在其航空运输关系中应该考虑竞争力较弱的航空承运人所在国的利益和需要，并在适当给予优惠措施和参与措施。这种措施可以纳入到航空服务协定“过渡附件”中去。

## 6. 建议的监管安排

6.1 在走向自由化的过程中，参与的问题以及可持续生存性的问题可以，比方说，采取“过渡附件”的办法在现行有效的和未来的航空服务协定中加以解决。如下所述，这个从现有措施和作法中借鉴而来的附件，其目标既包括参与措施也包括优惠措施。该附件将由三种类型的条款中的一种或几种组成。如果这些条款以同样的方式适用于每一当事方，即被视为参与措施。否则，则被视为优惠措施。

6.2 第一类条款适合在某条规定（或附件）不立即生效而是在过渡期内有限实施的时候加以使用。举例来说，当事各方可以商定，尽管航路排期附件给予每一方不受限制的第五种自由权，但一方

(发达国家)的航空公司在规定的日期到达之前不得在另一方(发展中国家)与第三国之间充分行使这种地方性交通权。第二类条款与第一类条款相似,但加上了到位期限。例如,当事各方可以商定,尽管有代码共享不受限制的条文规定,但准许每一当事方的航空公司在规定的期限内仅能以渐进的方式扩大其与第三国的代码共享服务(频率)。拟议的附件中的第三类条款适合在某条规定(或附件)不立即生效而是在过渡期内适用不同的制度的时候加以使用。例如,当事各方可以商定,尽管订有双否定制的票价条款,但在指定的日期到达之前采用始发地国制度规范定价。以下是该附件可以包含的内容的一个说明性清单:指定的航空公司的数量,所有权和控制权标准,容量和频率、航路权和交通权,代码共享,包机运行,多式联运服务,票价,起落档期分配和地面服务等“营业性”事项。此外,以上所列的任一项内容都可以用三类条款中的任一种方法加以处理。

6.3 以下是以过渡附件框架为形式的监管安排,现提交会议审议,以供缔约国酌情在其双边、地区或多边航空服务协定中加以使用。秘书处拟议的附件用语是一个框架,其中的条件和措词还须当事方商定。Doc 9587 中载有关于可能的参与和优惠措施的材料。本附件已收进 TASA (见 ATConf/5-WP/17 号文件)。

### 过渡附件

下述过渡措施将于(日期)或当事方商定的较早日期失效:

1. 尽管有第----条(或附件----)的规定,但 A 方(或每一方)的一家(或多家)经指定的航空公司可以(必须)....
2. 尽管有第----条(或附件----)的规定,但 A 方(或每一方)的一家(或多家)经指定的航空公司可以(必须)...如下:
  - a) 从(日期)到(日期), ...; 和
  - b) 从(日期)到(日期), ....
3. 尽管有第----条(或附件----)的规定,但下述规定将用以规范....

## 7. 会议的行动

### 7.1 请会议:

- a) 审议和通过第 5.1 段中的结论; 和
- b) 建议通过第 6.3 段中的“过渡附件”。